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4.1  HkwfedkHkwfedkHkwfedkHkwfedkHkwfedk

vki d{kk VII esa f=kHkqtksa dh jpuk djuk lh[k pqosQ gSaA gesas ,d vf}rh; f=kHkqt dh jpuk
osQ fy, rhu ekiksa (Hkqtkvkssa vkSj dks.kksa) dh vko';drk gksrh gSA

pw¡fd ,d f=kHkqt dh jpuk djus osQ fy, rhu ekiksa dk gksuk i;kZIr gS] ,d LokHkkfod
iz'u mBrk gS fd D;k ,d vf}rh; pkj Hkqtkvksa okyh can vko`Qfr dh ftls prqHkqZt dgrs
gSa] jpuk osQ fy, pkj ekisa i;kZIr gksaxhA

leku yackbZ (eku yhft, 10 cm) okyh rhfy;ksa
(Sticks) dk ,d ;qXe yhft,A vc ,d nwljk
leku yackbZ] (ekuk 8 cm) okyh rhfy;ksa dk ;qXe
yhft,A bUgsa vkil esa bl izdkj tksfM+, (Hinge)

ftlls 10 cm yackbZ rFkk 8 cm pkSM+kbZ okyk ,d
vk;r izkIr gks tk,A bl vk;r dk fuekZ.k 4 ekiksa
osQ mi;ksx ls fd;k x;k gSA (vko`Qfr 4-1)

vc vk;r dh pkSM+kbZ osQ vuqfn'k ncko
Mkfy,A D;k u;h izkIr vko`Qfr vHkh Hkh ,d
vk;r gS (vko`Qfr 4-2)\ è;ku nhft, fd vc
vk;r ,d lekarj prqHkZqt cu x;k gSA D;k vkius
rhfy;ksa dh yackb;ksa dks cnyk gS\ ugha] Hkqtkvksa
dh eki ogh jgrh gSA

u;h izkIr vko`Qfr dks nwljh fn'kk esa ncko
Mkfy,A vkidks D;k izkIr gksrk gS\ vki iqu% ,d
lekarj prqHkqZt izkIr djrs gSa tks fcYoqQy vyx gS
(vko`Qfr 4-3)A vHkh Hkh pkjksa eki ogh jgrh gSaA

;g n'kkZrk gS fd ,d prqHkqZt dh pkj ekiksa ls ,d vf}rh; prqHkqZt izkIr ugha gks
ldrk gSA D;k ik¡p ekiksa ls ,d vf}rh; prqHkqZt izkIr gks ldrk gS\
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vkb,] bl fØ;kdyki ij iqu% fopkj djsaA
vki] izR;sd 10 cm yackbZ dh nks rhfy;ksa ,oa
izR;sd 8 cm yackbZ dh nks rhfy;ksa dh lgk;rk
ls ,d vk;r dh jpuk dj pqosQ gSaA vc BD

osQ cjkcj yackbZ okyh ,d nwljh rhyh dks BD

osQ vuqfn'k ck¡f/, (vko`Qfr 4-4)A ;fn vki
vc pkSM+kbZ dh vksj ncko Mkyrs gSa rks D;k
vko`Qfr esa ifjorZu gksrk gS\ ugha] vko`Qfr dks
[kksys fcuk ifjorZu laHko ugha gks ldrk gSA ik¡poha rhyh osQ izos'k us vk;r dks vf}rh;
:i ls fLFkj dj fn;k gS] vFkkZr~] dksbZ nwljk prqHkqZt (nh xbZ Hkqtkvksa dh yackbZ osQ cjkcj)
vc laHko ugha gSA
vr% geus ns[kk fd ik¡p ekiksa ls gesa ,d vf}rh; prqHkqZt izkIr gksrk gSA

ijarq D;k ,d vf}rh; prqHkqZt dh jpuk djus osQ fy, dksbZ Hkh ik¡p eki (Hkqtkvksa vkSj
dks.kksa dh) i;kZIr gSa\

vj'kn osQ ikl ,d prqHkqZt ABCD dh ik¡p eki gSaA ;s eki AB = 5 cm, ∠A = 50°,

AC = 4 cm, BD = 5 cm vkSj AD = 6 cm gSaA D;k og bu ekiksa ls ,d vf}rh; prqHkZqt
cuk ldrk gS\ vius mÙkj osQ dkj.k nhft,A

4.2  ,d prqHkqZt dh jpuk

vc ge lh[ksaxs fd nh gqbZ fuEufyf[kr ekiksa ls ,d vf}rh; prqHkqZt dh jpuk oSQls dh tk
ldrh gSA

• tc pkj Hkqtk,¡ vkSj ,d fod.kZ fn;k gqvk gSA
• tc nks fod.kZ vkSj rhu Hkqtk,¡ nh gqbZ gSaA
• tc nks vklUu Hkqtk,¡ vkSj rhu dks.k fn, gq, gSaA
• tc rhu Hkqtk,¡ vkSj muosQ chp osQ nks dks.k fn, gq, gSaA
• tc vU; fof'k"V xq.k Kkr gSaA

vkb,] ,d&,d djds bu jpukvksa dks ysaa %

4.2.1  ,d prqHkqZt dh jpuk tc pkjksa Hkqtk,¡ vkSj ,d
fod.kZ dh yackbZ nh gks

ge bl jpuk dks ,d mnkgj.k dh lgk;rk ls le>k,¡xsA

mnkgj.k 1 : ,d prqHkqZt PQRS dh jpuk dhft, ftlesa
PQ = 4 cm, QR = 6 cm,  RS = 5 cm, PS = 5.5 cm vkSj
PR = 7 cm gksA

gy : ,d dPph (rough) vko`Qfr prqHkqZt dks le>us esa gekjh
lgk;rk djsxhA ge igys dPph vkòQfr [khaprs gSa vkSj ekiksa dks vko`Qfr 4.5

vko`Qfr 4.4

lksfp,] ppkZ dhft, vkSj fyf[k,
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fpfÉr djrs gSa (vkòQfr 4-5)A

pj.k 1 dPph vko`Qfr ls cM+h vklkuh ls
ns[kk tk ldrk gS fd SSS jpuk
dlkSVh ls ∆ PQR dh jpuk dh
tk ldrh gSA ∆ PQR dh jpuk
dhft, (vko`Qfr 4-6)A

vko`Qfr 4.6

vko`Qfr 4.7

vko`Qfr 4.8

pj.k 2 vc gesa pkSFks ̄ cnq 'S' dk irk yxkuk
gSA ;g ¯cnq S, PR osQ lanHkZ esa] ¯cnq
Q osQ foijhr fn'kk esa gksxkA mlosQ
fy, gekjs ikl nks eki gSaA ̄ cnq P ls]
¯cnq S, 5.5 cm dh nwjh ij fLFkr gSA
vr% P dks osaQnz ekudj 5.5 cm

f=kT;k dh ,d pki [khafp,A (¯cnq
S bl pki ij gh dgha fLFkr gksxkA)
(vkòQfr 4-7)

pj.k 3 R ls ̄ cnq S, 5 cm nwjh ij gSA vr%
R dks osaQnz ekudj vkSj 5 cm f=kT;k
ysdj ,d pki [khafp,A (¯cnq 'S'

bl pki ij dgha fLFkr gksxk!)
(vko`Qfr 4-8)

pj.k 4 ¯cnq S dks [khaps x, nksuksa pkiksa ij
fLFkr gksuk pkfg,A vr% ;g bu
nksuksa pkiksa dk izfrPNsn ¯cnq gSA bl
¯cnq dks 'S' ls vafdr dhft, vkSj
PQRS dks iwjk dhft,] vFkkZr~] PS

rFkk RS dks tksfM+,A PQRS vHkh"V
prqHkqZt gSA (vko`Qfr 4.9)vko`Qfr 4.9
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vko`Qfr 4.10

lksfp,] ppkZ dhft, vkSj fyf[k,

(i) geus ns[kk fd ,d prqHkqZt dh ik¡p ekiksa ls ,d vf}rh; prqHkqZt dh jpuk dh tk ldrh
gSA D;k vki lksprs gSa fd prqHkqZt dh fdUgha ik¡p ekikas ls ,slh jpuk dh tk ldrh gS\

(ii) D;k vki ,d lekarj prqHkqZt BATS dh jpuk dj ldrs gSa ftlesa BA = 5 cm,

AT = 6 cm, vkSj AS = 6.5 cm gks\ D;ksa\
(iii) D;k vki ,d le prqHkqZt (Rhombus) ZEAL dh jpuk dj ldrs gSa ftlesa ZE = 3.5 cm,

fod.kZ EL = 5 cm gS\ D;ksa\
(iv) ,d fo|kFkhZ ,d prqHkqZt PLAY dh jpuk djus dk iz;kl djrk gS ftlesa PL = 3 cm,

LA = 4 cm, AY = 4.5 cm, PY = 2 cm vkSj LY = 6 cm gS, ijarq og bldh jpuk ugha
dj ldkA dkj.k crkb,\
[laosQr% ,d dPph vko`Qfr dh lgk;rk ls ppkZ dhft,]

iz'ukoyh 4.1

1. fuEufyf[kr prqHkqZtksa dh jpuk dhft, %
(i) prqHkqZt ABCD ftlesa (ii) prqHkqZt JUMP ftlesa

AB = 4.5 cm JU = 3.5 cm

BC = 5.5 cm UM = 4 cm

CD = 4 cm MP = 5 cm

AD = 6 cm PJ = 4.5 cm

AC = 7 cm gSA PU = 6.5 cm gSA
(iii) lekarj prqHkqZt MORE ftlesa (iv) le prqHkqZt BEST ftlesa

OR = 6 cm BE = 4.5 cm vkSj
EO = 7.5 cm ET = 6 cm gSA
MO = 7.5 cm gSA

4.2.2  ,d prqHkqZt dh jpuk djuk tc nks fod.kZ vkSj rhu Hkqtkvksa dh yackb;k¡ nh gksa

tc prqHkqZt dh pkj Hkqtk,¡ vkSj ,d fod.kZ fn;k gqvk Fkk rks geus igys nh gqbZ ekiksa ls ,d
f=kHkqt dh jpuk dh vkSj rnqijkar prqFkZ ¯cnq dk irk yxkus dk iz;kl fd;k FkkA blh fof/
dk mi;ksx ge ;gk¡ ij djsaxsA

mnkgj.k 2 : ,d prqHkqZt ABCD dh jpuk dhft,]
ftlesa BC = 4.5 cm, AD = 5.5 cm, CD = 5 cm, fod.kZ
AC = 5.5 cm vkSj fod.kZ BD = 7 cm gSA

gy : ;gk¡ ij prqHkqZt ABCD dh dPph vko`Qfr nh xbZ
gS (vko`Qfr 4-10)A bl dPph vko`Qfr dk vè;;u djosQ
ge vklkuh ls ns[k ldrs gSa fd lcls igys ∆ ACD dh
jpuk djuk laHko gS (D;ksa\)
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pj.k 1 SSS dlkSVh dk mi;ksx djosQ
∆ ACD dh jpuk dhft,A
(vko`Qfr 4-11) (vc gesa ¯cnq
B dk irk yxkus dh vko';drk
gS tks ¯cnq C ls 4.5 cm rFkk ¯cnq
D ls 7 cm nwjh ij fLFkr gS)A

vko`Qfr 4.11

vko`Qfr 4.12

vko`Qfr 4.13

pj.k 2 D dks osaQnz ekudj] 7 cm f=kT;k
okyh ,d pki [khafp,A
(¯cnq B bl pki ij dgha fLFkr
gksxkA) (vko`Qfr 4-12)A

pj.k 3 C dks osaQnz ekudj vkSj 4.5 cm

f=kT;k ysdj ,d pki [khafp,A (¯cnq
B bl pki ij dgha fLFkr gksxk)
(vko`Qfr 4-13)A

pj.k 4 D;ksafd ¯cnq B bu nksuksa pkiksa ij
fLFkr gSA vr% ̄ cnq B bu nksuksa pkiksa
dk izfrPNsn ¯cnq gSA ¯cnq B dks
vafdr dhft, vkSj ABCD dks iwjk
dhft,A ABCD ,d vHkh"V prqHkqZt
gS (vko`Qfr 4-14)A

vko`Qfr 4.14
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vko`Qfr 4.15

lksfp,] ppkZ dhft, vkSj fyf[k,

1. mi;qZDr mnkgj.k esa D;k ge igys ∆ ABD [khapdj mlosQ ckn prqFkZ ¯cnq C dks Kkr
djosQ prqHkqZt dh jpuk dj ldrs gSa\

2. D;k vki ,d prqHkqZt PQRS dh jpuk dj ldrs gSa ftlesa PQ = 3 cm, RS = 3 cm,

PS = 7.5 cm, PR = 8 cm, vkSj SQ = 4 cm gS\ vius mÙkj dh iqf"V dhft,A

iz'ukoyh 4.2

1. fuEufyf[kr prqHkqZtksa dh jpuk dhft, %
(i) prqHkqZt LIFT ftlesa (ii) prqHkqZt GOLD ftlesa

LI = 4 cm OL = 7.5 cm

IF = 3 cm GL = 6 cm

TL = 2.5 cm GD = 6 cm

LF = 4.5 cm LD = 5 cm

IT = 4 cm gSA OD = 10 cm gSA
(iii) leprqHkqZt BEND ftlesa

BN = 5.6 cm

DE = 6.5 cm gSA

4.2.3  ,d prqHkqZt dh jpuk tc nks vklUu Hkqtk,¡ vkSj rhu dks.kksa dh eki nh gks

igys dh rjg gh] ge f=kHkqt dh jpuk ls gh izkjaHk djrs gSa rnqijkar prqHkqZt dks iw.kZ djus
osQ fy, prqFkZ ¯cnq dk irk yxkrs gSaA

mnkgj.k 3 : ,d prqHkqZt MIST dh jpuk dhft,] tgk¡ MI = 3.5 cm,

IS = 6.5 cm, ∠M = 75° cm, ∠I = 105° cm vkSj ∠S = 120° cm gSA

gy : ;gk¡ ij ,d dPph vko`Qfr nh xbZ gS tks gekjh jpuk osQ pj.kksa dks
fuf'pr djus esa gekjh lgk;rk djsxhA ge fHkUu pj.kksa osQ fy, osQoy laosQr
nsaxs (vko`Qfr 4-15)A

vko`Qfr 4.16

pj.k 1 vki ¯cnqvksa dk oSQls irk yxk,¡xs\
vki vk/kj osQ fy, fdldk p;u
djrs gSa vkSj vkidk igyk pj.k
D;k gksxk (vko`Qfr 4-16)A
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lksfp,] ppkZ dhft, vkSj fyf[k,

vko`Qfr 4.18

vko`Qfr 4.17

pj.k 2 ¯cnq S ij ∠ISY = 120°

cukb, (vko`Qfr 4-17)A

pj.k 3 ¯cnq M ij ∠IMZ = 75° cukb,A
SY rFkk MZ dgk¡ ij izfrPNsn djsaxs\ ml ¯cnq dks T ls vafdr
dhft,A gesa vHkh"V prqHkqZt MIST izkIr gksrk gS (vko`Qfr 4-18)A

1. ;fn gesa M ij 75° eki osQ LFkku ij 100° dh eki nh gqbZ gks rks D;k vki Åij crk,
x, prqHkqZt MIST dh jpuk dj ldrs gSa\

2. D;k vki ,d prqHkqZt PLAN dh jpuk dj ldrs gSa] ;fn PL = 6 cm, LA = 9.5 cm,

∠P = 75° cm, ∠L = 150° cm vkSj ∠A = 140° gS\
(laosQr % dks.k&;ksxiQy xq.k dks Lej.k dhft,A)

3. ,d lekarj prqHkqZt esa nks vklUu Hkqtkvksa dh yackb;k¡ nh gqbZ gSaA D;k gesa jpuk djus osQ
fy, vHkh Hkh dks.kksa dh ekiksa dh vko';drk gS tSlk fd mijksDr mnkgj.k esa fn;k gS\

iz'ukoyh 4.3

1. fuEufyf[kr prqHkqZtksa dh jpuk dhft, %
(i) prqHkqZt MORE ftlesa (ii) prqHkqZt PLAN ftlesa

MO = 6 cm PL = 4 cm

OR = 4.5 cm LA = 6.5 cm

∠M = 60° ∠P = 90°

∠O = 105° ∠A = 110°

∠R = 105° gSA ∠N = 85° gSA
(iii) lekarj prqHkqZt HEAR ftlesa (iv) vk;r OKAY ftlesa

HE = 5 cm OK = 7 cm

EA = 6 cm vkSj ∠R = 85° gSA KA = 5 cm gSA
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4.2.4 ,d prqHkqZt dh jpuk djuk tc rhu Hkqtk,¡ vkSj muosQ chp osQ nks dks.kksa
dh eki nh gks

bl izdkj osQ prqHkqZt osQ varxZr tc vki ,d ji+ Q vko`Qfr cukrs gSa rks fo'ks"k :i ls muosQ
chp osQ dks.kksa dks fo'ks"k :i ls è;kuiwoZd ns[ksaxsA

mnkgj.k 4 : ,d prqHkqZt ABCD dh jpuk dhft, tgk¡ AB = 4 cm,

BC = 5 cm, CD = 6.5 cm vkSj ∠B = 105° rFkk ∠C = 80° gSA

gy : lk/kj.kr;k] ge ,d dPph vkòQfr [khaprs gSa ftlls gesa ;g
irk py losQ fd jpuk dks ge oSQls izkjaHk dj ldrs gSaA rc ge pkjksa
¯cnqvksa dk irk yxkus dh ;kstuk cuk ldrs gSa (vkòQfr 4-19)A

pj.k 1 ¯cnq B ij BC = 5 cm ysdj izkjaHk dhft,A BX osQ
vuqfn'k 105° dk dks.k cukb,A blls 4 cm dh nwjh ij ¯cnq A dks vafdr dhft,A
vc gesa ¯cnq B, C vkSj A izkIr gks x, gSa (vko`Qfr 4-20)A

vko`Qfr 4.19

vko`Qfr 4.20

pj.k 2 prqFkZ ¯cnq D, CY ij dgha fLFkr gS
tks Hkqtk BC osQ lkFk 80° dk dks.k
cukrk gSA BC ij fLFkr ¯cnq C ij
∠BCY = 80° cukb, (vkòQfr 4-21)A

pj.k 3 ¯cnq D, CY ij 6.5 cm dh nwjh ij
fLFkr gSA C dks osaQnz ekudj vkSj 6.5

cm  f=kT;k ysdj ,d pki [khafp,A
;g CY dks D ij izfrPNsn djrh gS
(vkòQfr 4-22)A

pj.k 4 prqHkqZt ABCD dks iw.kZ dhft,A
ABCD vHkh"V prqHkqZt gS
(vko`Qfr 4-23)A

vko`Qfr 4.23

vko`Qfr 4.22

vko`Qfr 4.21
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lksfp,] ppkZ dhft, vkSj fyf[k,
1. mijksDr mnkgj.k esa] geus loZizFke BC [khaphA blosQ LFkku ij nwljs vU; izkjaHk ¯cnq

vkSj dkSu ls gks ldrs gSa\
2. geus vHkh rd prqHkqZtksa dh jpuk osQ fy, dksbZ ik¡p ekiksa dk iz;ksx fd;kA D;k ,d

prqHkqZt dh jpuk djus osQ fy, ik¡p ekiksa osQ vyx&vyx leqPp; (vHkh rd ns[ksa
x, ekiksa osQ vfrfjDr) gks ldrs gSa\
fuEufyf[kr leL;k,¡ iz'uksa osQ mÙkj nsus esa vkidh lgk;rk dj ldrh gSaA
(i) prqHkqZt ABCD ftlesa AB = 5 cm, BC = 5.5 cm, CD = 4 cm, AD = 6 cm vkSj

∠B = 80° gSA
(ii) prqHkqZt PQRS ftlesa PQ = 4.5 cm, ∠P = 70°, ∠Q = 100°, ∠R = 80° vkSj

∠S = 110° gSA
vki Lo;a oqQN vkSj mnkgj.kksa dh jpuk dhft, vkSj ,d prqHkqZt dh jpuk osQ
fy, vk¡dM+ksa dh i;kZIrrk@vi;kZIrrk Kkr dhft,A

iz'ukoyh 4.4

1. fuEufyf[kr prqHkqZtksa dh jpuk dhft, %
(i) prqHkqZt DEAR ftlesa (ii) prqHkqZt TRUE ftlesa

DE = 4 cm TR = 3.5 cm

EA = 5 cm RU = 3 cm

AR = 4.5 cm UE = 4 cm

∠E = 60° ∠R = 75°

vkSj ∠A = 90° gSA vkSj ∠U = 120° gSA

4.3  oqQN fof'k"V fLFkfr;k¡
,d prqHkqZt dh jpuk osQ fy, geus ik¡p ekiksa dk iz;ksx fd;kA D;k fdlh ,sls prqHkqZt dh
jpuk dh tk ldrh gS ftldh ekiksa dh la[;k bu ekiksa dh la[;k ls de gks\ fuEufyf[kr
mnkgj.k ,slh gh fof'k"V fLFkfr;ksa dks tk¡prs gSaA

mnkgj.k 5 : 4.5 cm Hkqtk okys oxZ dh jpuk dhft,A

gy : loZizFke ,slk izrhr gksrk gS fd osQoy ,d gh eki nh gqbZ gSA okLro esa
gekjs ikl vkSj cgqr lh tkudkfj;k¡ gSa D;ksafd ;g vko`Qfr ,d fo'ks"k prqHkqZt gS
ftldk uke oxZ gSA vc ge tkurs gSa fd bldk izR;sd dks.k ,d ledks.k gSA
(ji+ Q vko`Qfr nsf[k,) (vko`Qfr 4-24)

;g SAS dlkSVh osQ mi;ksx ls ∆ ABC [khapus esa gesa lgk;rk djrk gSA rnqijkar
¯cnq D dk cM+h vklkuh ls irk yxk;k tk ldrk gSA nh gqbZ ekiksa ls vc vki Lo;a
,d oxZ dh jpuk dhft,A

mnkgj.k 5 : D;k ,d le prqHkqZt ABCD dh jpuk djuk laHko gS tgk¡ AC = 6 cm vkSj
BD = 7 cm gks\ vius mÙkj dh iqf"V dhft,A

vko`Qfr 4.24
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iz;kl dhft,

vko`Qfr 4.26

geus D;k ppkZ dh\

gy : le prqHkqZt dh osQoy nks ekisa (fod.kZ) nh gqbZ gSaA pw¡fd ;g ,d le prqHkqZt gS] blosQ
xq.kksa ls ge vkSj lgk;rk izkIr dj ldrs gSaA

le prqHkqZt osQ fod.kZ ,d nwljs osQ yac lef}Hkktd gksrs gSaA

vr% loZizFke AC = 7 cm [khafp, vkSj rnqijkar blosQ
yac lef}Hkktd dh jpuk dhft,A nksuksa ,d nwljs dks O

ij izfrPNsn djrs gSaA [khaps x, lef}Hkktd dks ¯cnq O ls
nksuksa vksj yackbZ okyh f=kT;k ysdj dkfV,A vc vki ¯cnq
B rFkk ¯cnq D izkIr djrs gSaA
Åij crkbZ xbZ fof/ ij vk/kfjr vc ,d le leprqHkZqt
dh jpuk dhft, (vko`Qfr 4-25)A vko`Qfr 4.25

1. vki ,d vk;r PQRS dh jpuk oSQls
djsaxs ;fn vki osQoy PQ vkSj QR dh
yackbZ tkurs gSa\

2. ,d irax EASY dh jpuk dhft, ;fn
AY = 8 cm, EY = 4 cm vkSj SY = 6 cm

gS (vko`Qfr 4-26)A jpuk osQ nkSjku vkius
irax osQ dkSu ls xq.kksa dk iz;ksx fd;k\

iz'ukoyh 4.5

fuEufyf[kr dh jpuk dhft, %
1. ,d oxZ READ ftlesa RE = 5.1 cm gSA
2. ,d le prqHkqZt ftuosQ fod.kks± dh yackbZ 5.2 cm vkSj 6.4 cm gSSA
3. ,d vk;r ftldh vklUu Hkqtkvksa dh yackb;k¡ 5 cm  vkSj 4 cm gSA
4. ,d lekarj prqHkqZt OKAY tgk¡ OK = 5.5 cm vkSj KA = 4.2 cm gSA D;k ;g vf}rh; gS\

1. ik¡p ekiksa ls ,d vf}rh; prqHkqZt izkIr gks ldrk gSA
2. ,d vf}rh; prqHkqZt dh jpuk dh tk ldrh gS ;fn mldh pkj Hkqtkvksa dh yackb;k¡ vkSj ,d fod.kZ

fn;k gqvk gksA
3. ,d vf}rh; prqHkqZt dh jpuk dh tk ldrh gS ;fn mlosQ nks fod.kZ vkSj rhu Hkqtk,¡ nh gksaA
4. ,d vf}rh; prqHkqZt dh jpuk dh tk ldrh gS ;fn mldh nks vklUu Hkqtk,¡ vkSj rhu dks.kksa dh eki

Kkr gksA
5. ,d vf}rh; prqHkqZt dh jpuk dh tk ldrh gS ;fn mldh rhu Hkqtk,¡ vkSj nks chp osQ dks.k fn, gq, gksaA
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